

CHILD

天氣微涼，陽光自窗口灑進教室，在如此舒適的天氣裡無論誰都能有著好心情，特別是在剛下課的小學裡，孩子們開心的衝出教室延續上一場的遊戲，開心的尖叫聲此起彼落，唯獨子晴站在垃圾桶前思考著是否該伸手撿回被破壞的勞作，撿起、丟下、撿起，仔細端詳，再丟下。「反正撿回來又不能怎樣……算了…。」

這個月來第幾次了呢？子晴已經懶得去數，東西不見、文具被破壞、被嘲笑，連洗手都會被擋，這樣的校園生活已經撐過一年多了，再幾個月就好，畢業後就能脫離這個地獄，子晴這樣告訴自己，接著坐回坐位靜靜等待今天的夕陽。

「羽彤姐姐！今天可以來我家陪我嗎？媽媽她今天又不回來陪人家吃飯了…。」尾音拖得很長，深怕別人不知道自己的哀怨似的。羽彤微笑看著眼前的小女孩，說道「當然可以阿，但是子晴，答應姐姐今天一定要好好寫功課喔。」「好啦……。」小女孩鼓起臉頰，想做出不甘心的表情，但是眼中的歡喜卻完全隱藏不了，全數收入羽彤的眼底，羽彤打開家門向媽媽說明自己待會要去哪裡後就急忙離開，心裡想著如果可以，就盡量拖晚點回家。羽彤認為自己的運氣不錯，有子晴做鄰居，作為指導功課兼陪伴為由好讓自己有藉口拖延回家時間，不必太早面對家裡的麻煩。

「子晴今天在學校好嗎？」羽彤知道，子晴在學校的生活並不快樂，隨著時間過去，霸凌的風氣並沒有減弱，漸漸全班間接成為幫兇，連子晴的班導因壓制不了而開始姑息對方，子晴卻一直堅持不轉學，總認為只要撐過畢業就好「我在垃圾桶找到我的勞作，還被刀子弄壞…但是沒關係啦！反正老師已經打好分數，我這次不用重作喔！」小女孩笑著回答，不敢直視羽彤的眼睛，直盯著眼前的作業簿。

厚重的關門聲，子晴的父母工作回來了，他們向羽彤訴說感謝並且送她離開，雖然羽彤只是住在隔壁而已。

對等待的人來說，就算是半分鐘也嫌慢長，對羽彤來說，從家裡到全聯來回快 20 分鐘的路程能有 1 小時那樣長，也完全不夠久，不想面對這個亂哄哄的家庭，不想面對不知該愛還是該恨的家人「好想…快點搬出去住。」羽彤嘆氣。才剛進家門就馬上被叫去買飲料，每每看見架上寫著『未成年請勿購買』就想讓她羞憤的鑽進洞裡，特別是由店員說出口時，難道已經國中生的自己會不懂字面上的意思嗎？在一旁結帳的伯伯、阿姨，他們的眼神中似乎帶點疑問，但是我又能如何？不買飲料，家裡就會上演老套八點檔的一哭二鬧三上吊。好煩，真的好煩，遺憾自己卻也無能為力，只能繼續忍受這個家中。

4 月 18 日星期五(晴)

親愛的日記，今天媽媽的心情感覺不錯，看到我打噴嚏所以題醒我要記得多穿件外套，果然媽媽還是愛我的吧？會擔心我的身體。我也很替她擔心，肝方面的問題可不小，如果可以，我希望她酒可以再少喝一些，雖然她已經承諾過我好幾次「這是最後一次了……」哪一次才是真正的最後一次呢？

「子晴，在你找到數學作業本前先用這份影印講義代替吧。」「可是老師，真的不是我搞丟了，我曾經在李誠翔的書包內看過兩本作業！」子晴覺得委屈，自己的數學作業簿莫名其妙消失，無論學校還是家中，全都翻遍卻連一點影子都找不到，就連發作業的同學也說有看到，但怎麼就這樣不

小說組作品編號：

見了？

「我知道，可是老師已經問過誠翔也翻過他的書包，他說那是他跟別人借回家超作業才會有兩本。」女老師的口氣很溫柔，就像母親般試著安慰子晴的情緒，她的安慰似乎也奏效了，子晴沒有再接話下去就拿著影印講義回到坐位，子晴很清楚，說謊！李誠翔在說謊！平時作業都不願意交，就連隨便敷衍也懶得作，怎麼可能這次會刻意去借作業本來抄？「事情拖這麼久，大概老師也懶得再去查了吧……。」子晴在等，等兩個小時後的放學，等幾個禮拜後的畢業。

陣陣的吵架聲自門後傳來，可以清楚感受到大門的隔音效果不太好，即使牠盡忠職守。「拜託！只剩這一次了！我答應你，這絕對是最後一次！」「我不要！每次都這樣，你昨天這樣說，前天這樣說，上個禮拜也這樣說！你已經這樣說好幾天了！」如果仔細聽的話，可以清楚聽到類似這樣的對話不斷重複，橘黃色的燈光照映在羽彤和她的媽媽身上，雙方都哭花了眼，偌大的空間裡迴盪著詭異氣氛，沒人能夠打破。羽彤不懂，為什麼媽媽這麼執著於酒精飲料上？醫生、家人、親戚還是好友，無論警告也好、哀求也有，柔性勸導也試過，她就是不聽！明明身體健康早已亮起紅燈，甚至出入過醫院好幾次，她卻依舊堅持這讓人傷心又擔心的行為，面對酒後心情的喜怒無常，家人也為此吃了不少苦頭，時常莫名受到無端的謾罵，即使受到挨罵不能不開心，必須隨著媽媽的心情起伏為之起舞。在家裡比待在外面還要疲累……。

當羽彤聽見廚房的碰撞聲時，她就知道自己該妥協了。一踏出房間，菜刀的冷光打進羽彤的眼睛，隱忍在眼眶的眼淚隨著吼叫爆發出來「我去！我去行不行！不要動不動就威脅我！」最後的吼叫被關門聲壓過，聲響逐漸隱沒在半夜10點鐘。

5月2日星期五(晴)

親愛的日記，跟之前一樣，又是一場不易入睡的夜晚，感覺好累。比起待在家裡，我更想整天窩在學校與同學相處，比較開心也比較沒有壓力。家中的溫暖好像正在一點一滴被滅掉。

我真的好累．．．為什麼．．．為什麼這些事情要發生在我身上．．．．．。

教室外的走廊上，子晴一人站在花盆旁拍拍衣服上的灰塵，止住的淚滴還未擦乾，但是她卻面無表情「被笑了呢，果然在大家的面前哭是很丟臉的吧？以後不能再這樣了，不能再被別人看到我哭的樣子。」子晴心裡想著。被欺負推倒在地，手心和手腕有些痛，腳踝還有些扭到，雖然這些疼痛不至於讓子晴哭泣，但是心中的委屈與不平還是讓眼淚承受不住。「子晴你怎麼這麼愛哭？不就只是跌倒嗎，有什麼好哭的。」沒人伸手幫忙，沒人出聲阻止，只有大聲的嫌棄與嘲笑，同學的閒言冷語伴隨著水泥地的冷自手心刺入一路傳達至心中，微暖的五月對子晴來說，似乎一點溫暖都沒有。

能夠提早放學，其他學生都樂歪了，想用這多出來的時間好好玩一場。好不容易把時間拖到平常回家時間的羽彤站在家門口前，正猶豫該不該進去，昨天莫名被媽媽大揍一頓，連是什麼原因都不清楚頭髮就被狠狠扯住，隱約間後腦勺那份疼痛好像還在，羽彤害怕進去就要面對自己母親的語言攻擊，害怕又會跟昨晚一樣，像被嫌棄的流浪狗受到挨打，當羽彤還在猶豫時她看見坐在門口發呆的子晴。

「你怎麼坐在門口不進去？」羽彤溫和地問著，眼前的小妹妹眼睛有點腫。「媽媽說她今天會

小說組作品編號：

比較早回家，爸爸也有可能早回來，要陪人家吃飯，可是我不想讓他們看見我這樣。」子晴的笑讓羽彤有些心疼，這個小自己二歲的小女孩在學校受到霸凌，卻一直試著隱瞞不讓父母知道怕他們擔心，想必子晴的父母一定很愛她吧，即使工作再忙也是盡量抽時間回家陪陪還小的孩子，有點羨慕呢。

「那我一起陪你好了，一個人等是很無聊的。」「不行，羽彤姊姊你昨天不是跟阿姨吵架了嗎？要快點回家跟阿姨和好啦！」面對子晴天真的回話，羽彤有些不知所措，她不敢告訴眼前的小女孩自己心中恐懼害怕的事。

「子晴，你愛你的爸爸媽媽嗎？」不知道為什麼心中突然冒出這個疑問，雖然是問子晴但實際上是在問內心的自己吧？「當然啦！爸爸媽媽是最愛我也是最疼我的人，對了！還有羽彤姐姐，我也很愛羽彤姐姐喔！」小女孩毫無猶豫的回答讓羽彤感到溫暖，為什麼一個與自己非親非故的小女孩會比自己的母親還愛自己？心裡複雜的情緒梗在羽彤的喉嚨中，隨時都會與眼淚一同爆發。

5月16日星期五(晴)

親愛的日記，我真的好害怕，不敢靠近媽媽太近，就怕她又突然發脾氣，或許我該把頭髮剪掉，這樣就算被抓可能比較不會痛，也比較好掙脫，原來被抓住頭髮真的幾乎無法反抗。我越來越怕待在家裡了，連夜晚都不敢好好睡覺，就怕媽媽突然衝進我的房間，好想快點離開這裡……。

誰可以救救我？

「我拜託你！再幾個禮拜就是畢業典禮了，就只剩這幾個禮拜你難道就不能讓大家都好過點嗎？我拜託你！」女老師的叫罵在整間教室裡迴盪，在她的面前站著兩個孩子，整間教室裡除了老師的聲音外沒有其他雜音，就連窗外的小鳥蟲鳴也噤聲。

為什麼會和李誠翔一起站在老師面前子晴已經忘記了，她只記得自己因為過於憤怒而拿起剪刀追著李誠翔跑遍整個走廊，等她注意到自己在做什麼時已經站在這個欺負自己兩年的男孩旁邊，聽著老師對他的訓斥。子晴感到慶幸，總算熬過小學的最後兩年，只要再兩個禮拜就可以脫離這裡，不用再面對這個給自己兩年難過回憶的傢伙，想到這裡，子晴有些開心，剛剛的憤怒似乎也沒這麼重要了。

兩個禮拜了，羽彤只要待在家中就提心吊膽，完全不敢與媽媽靠太近甚至無法單獨相處，害怕媽媽突然又生氣動手打人。雖然羽彤可以感受到爸爸試著早點回來，不過得來的卻是反效果，只是將他們的吵架時間延長而已，聽著他們的吵架聲羽彤心中的不安全感又增加幾分。偶爾，羽彤的媽媽會故意講些尖酸刻薄甚至威脅的話，另羽彤聽了更加害怕而不知所措。連續兩個禮拜的精神緊繃只有在學校暫時遺忘，羽彤每天在學校笑著，愉快的笑著。她試著不去想，也害怕讓身邊朋友知道自己的狀況，只想讓同學朋友對自己留下樂觀、愛笑的印象。

5月30日星期五(晴)

親愛的日記，我該怎麼辦？我是不是該試著離家出走呢？但是沒有經濟能力我又能出走去能

小說組作品編號：

裡…。可是我真的不想再繼續待在這個家，我愛我的爸爸媽媽，可是我不知道該怎麼面對他們，我想他們應該是愛我的，因為他們心情好的時候會問我有沒有吃飽，會注意我有沒有穿暖，會擔心我有沒有遇到危險，但是我好怕他們每天吵架，夜晚好黑，我卻只能聽他們吵架。而媽媽最近對我的行為讓我感到緊張害怕，我想我再也不敢距離她太近了。最近有些迷戀上頂樓陽台的風，有些涼爽，非常舒適不是嗎？可以讓我感到輕鬆和自由，不必去想那壓在心中累積已久的壓力。

感覺手臂上的傷口一點都不值得，好痛，真的好痛，還以為能多獲得一些關心，不過似乎沒有用。

下午4點，幾百個孩童集合在司令台前，雖然現在是6月，但接近傍晚時總會有陣陣涼風，高年級孩子們為自己即將畢業感到興奮和榮耀。看過精采表演，領過每個人的獎項，接下來就是唱校歌以及畢業歌，面對自己的第一個畢業典禮，很多孩子在唱歌時勾起回憶就忍不住淚水，卻硬是要用顫抖的聲音唱下去，整場的氣氛充滿感動、溫馨和激動。除了子晴，她已經對這所學校沒什麼留戀，甚至認為未來自己再也不會想回來這間母校，摸摸脖子上老師替自己別上的黃領巾，子晴認為這些只是一場儀式，只要這些儀式結束後自己就算真正的離開這裡。回想前幾天，子晴有些慶幸，老師的哀求奏效了，李誠翔在這最後的兩個禮拜不再欺負自己，總算能夠輕鬆愉快結束最後的日子，她不在乎這個男孩最後會不會受到懲罰，反正這兩年自己也是熬過來，最重要的是自己總算能夠重新展開。

「羽彤姐姐，我總算畢業了喔！你看！」子晴一結束畢業典，馬上飛奔回家拿著畢業證書揮舞著，羽彤打從心裡感到高興，她拿出準備好的金平糖，果然受到子晴的歡呼。同時說道「子晴，恭喜你了。答應姊姊，以後也要繼續愛著你的爸爸媽媽，你的爸爸媽媽真得很愛很愛你，好嗎？還有，這本日記請你明天幫姊姊拿給姊姊的家人好嗎？」孩子毫不猶豫馬上答應，但是她不懂為什麼姊姊不親自將東西拿給家人？然而急著和爸爸媽媽慶祝的她，收下禮物和日記就進入家門。

6月13日星期五(陰)

親愛的爸爸媽媽，我愛你們，你們辛苦扶養我長大，當我感冒咳嗽時你們會為我擔心，當我打噴嚏感到冷時你們會提醒我加件外套，當我肚子餓時你們會問我想吃什麼，當我太晚回家你們雖然會罵我，那是因為擔心我遇到壞人，這些都是因為你們愛我才會如此照顧我，但是我有時會懷疑，你們是真的愛我嗎？每晚看著你們吵架，甚至連警察、救護車都來過我們家，我好害怕，你們看見了嗎？有時莫名受到你們的責罵，我連到底發生什麼事都不清楚。特別是媽媽，你的情緒和行為深深的影響到我，你知道當我看到你在吵著鬧自殺時，我有多擔心和害怕嗎？而你還不停的逼我去幫你買紅酒，店員和其他採買的人，他們的眼光有多麼刺人，我也很清楚才國二的我根本不能去買，但是我不去買就是收到你的生命威脅和辱罵，真的飲料有這麼重要嗎？重要到讓你時常在醫院和家裡兩邊跑也不願放棄？

我真得很愛你們。

對不起，請原諒我最後一次的任性。

羽彤 筆